

UDÁLOSTI

Krátce

Vstupné do českých památek zůstane stejné



SEZONA ZAČÍNÁ. Národní památkový ústav (NPÚ) nebude s přicházející hlavní turistickou sezonou zdražovat vstupné, sníží naopak cenu vstupenek pro děti od šesti do 17 let. Nově bude činit 30 procent ze základního vstupného. Děti do šesti let mají nadále vstup zdarma. Uvedla to včera ředitelka NPÚ Naďa Goryczková. Ústav zdražoval vstupné naposledy loni, šlo o nárůst v rozmezí deset až 30 korun. Hlavní turistická sezona začne na památkách 1. dubna. Na snímku je kostel na Zelené hoře. Foto: ČTK

Median: Volby by vyhrála koalice Spolu před ANO

Praha – Sněmovní volby by nyní vyhrála koalice Spolu, získala by 41,5 procenta hlasů. Druhé hnutí ANO by mělo 32 procent. Vyplývá to z volebního modelu agentury Median. Do Poslanecké sněmovny by se mohla vrátit Česká strana sociálně demokratická (ČSSD), která se stejně jako TOP 09 pohybuje kolem pětiprocentní hranice volitelnosti. Kdyby strany ve volbách kandidovaly samostatně, a ne v koalici, vyhrálo by ANO před občanskými demokraty. Třetí by byli Piráti. (Čtk)

Přes polovinu základních a středních škol řešilo šikanu



ZHORŠENÍ SITUACE. Asi 57 procent základních a 63 procent středních škol řešilo v posledních třech letech alespoň jeden případ šikany mezi žáky. To je podle České školní inspekce více než před sedmi lety, kdy inspekce zjišťovala zkušenost škol se šikanou pro speciální tematickou zprávu naposledy. Nejvíce případů na 1000 žáků evidují podle zjištění inspektorů v Ústeckém a Moravskoslezském kraji. Foto: ČTK

VELKÝ DOTAZNÍK Deníku ZAPOJTE SE!

PLATÍTE VÍCE za energie?

Chodíte méně na pivo? Přestali jste vyhazovat staré oblečení? To jsou jen některé z hlavních otázek, které pokládáme čtenářům Deníku a Deníku.cz ve velkém dotazníku k projektu Česko za babku. Pomozte nám zjistit, jak moc musí Češi šetřit a kde nejvíc.



www.denik.cz/anketa

Omluva

Včera v 11 hodin se nepodařilo spojit s prezidentem Petrem Pavlem v prvním díle unikátních debat s Deníkem. Přenos neproběhl kvůli technickým problémům ze strany prezidentova týmu, který se právě nacházel na hranicích se Slovenskem. Všem čtenářům Deníku.cz a Deníku se omlouváme. Živá debata s prezidentem Petrem Pavlem se uskuteční v náhradním termínu. (red)

Mladým rodičům chybí zkušenosti, bydlení i peníze

Neviditelní

ZUZANA HRONOVÁ

Skoro deset tisíc mladých Čechů založí rodinu ihned po střední škole nebo ještě během studia, většinou neplánovaně. Na roli rodičů nejsou dostatečně připraveni. Často nedokončí studium, nestihnou si pořídit bydlení, něco ušetřit ani začít budovat kariéru, upozornili odborníci z projektu Neviditelní, jenž se zabývá sociálními skupinami, které v Česku propadávají systémem.

Mladí rodiče často přijmou podřadnější práci, aby uživil rodinu nebo se pokusili dostudovat. „Roční propad příjmů zapříčiněný nedokončeným vysokoškolským vzděláním činí více než 90 tisíc korun,“ uvedl ředitel Centra ekonomických analýz Aleš Rod.

Mnohdy jim proto podle něj nezbyvají peníze na zaplacení kroužků nebo sportovního vybavení pro děti. Nemohou tedy rozvíjet své potomky tak, jak by si přáli. Část starostí přenáší na prarodiče. Ti jim pomáhají s bydlením, hlídáním dětí nebo finančně. Pokud takovou možnost mladá rodina nemá, žije se jí podstatně hůře.

POMOC V TERÉNU

Právě mladí rodiče s nedostatkem peněz i zkušeností jsou jedni z těch, kterým pomáhá Respondeo. Je to neziskovka s certifikátem veřejně prospěšné organizace. Provází lidi ve Středočeském kraji situacemi, se kterými si sami nedokážou poradit. Každý rok pomůže zhruba patnácti stům klientů neutopit se ve svých potížích.

Mladí rodiče se do její péče nejčastěji dostanou prostřednictvím sociálky. Terénní sociální pracovníci Respondea je pak pravidelně navštěvují v jejich domácnostech a řeší

Sociální dávky pro mladé rodiny

» **Peněžitá pomoc v mateřství:** Náleží rodičům, kteří pečují o novorozené miminko. Dávku vyplácí Česká správa sociálního zabezpečení po dobu 28 týdnů.

» **Porodné:** Žádat o tuto jednorázovou dávku mohou rodiny s nízkými příjmy, kterým se narodí první nebo druhé dítě. Rozhoduje čistý příjem a životní minimum celé rodiny.

» **Rodičovský příspěvek:** Lze čerpat ode dne narození dítěte, nevznikne-li rodiči nárok na peněžitou pomoc v mateřství, jinak jej lze začít dostávat po dočerpání této pomoci. Rodič, jenž pobírá rodičovský příspěvek, může pracovat a zvyšovat tak příjem rodiny. Tuto měsíční dávku vyplácí Úřad práce a není závislá na příjmu rodiny. Dávku je možné pobírat až do vyčerpání celkové částky 300 tisíc korun, nejdéle však do čtyř let věku nejmladšího člena rodiny.

» **Přídavek na dítě:** Nárok na něj má každé dítě v rodině, která má dohromady nižší příjem než 3,4násobek životního minima rodiny. Nárok na přídavek na dítě má i student do 26 let.



FOTO: SHUTTERSTOCK

s nimi jejich problémy. „Obvykle mají problémy vyjít každý měsíc s financemi, proto je důležité pomoci jim nastavit pravidla řádného fungování domácnosti a hospodaření s penězi. Cílem je, aby se klienti dokázali postavit na vlastní nohy a jejich děti mohly vyrůstat ve zdravém a bezpečném prostředí vlastní rodiny,“ popsala vedoucí programů na pomoc rodinám s dětmi Irena Kešnerová.

ABY SE RODINA NEROZPADLA

Pokud oba rodiče nepracují, sociální pracovníce se je snaží motivovat k práci a pomáhají jim s hledáním zaměstnání, s napsáním životopisu. Obvykle mívají typy na různá volná pracovní místa v regionu. Zároveň jim radí, jakou by mohli v případě potřeby zís-

kat finanční podporu, a pomáhají jim vyplnit a podat žádosti o různé příspěvky – peněžitou pomoc v mateřství, rodičovský příspěvek, přídavek na dítě či příspěvek na bydlení. „U příspěvku na bydlení často nastává potíž. Rodiny mnohdy bydlí v nějakém nezkolaudovaném bytě či pokoji nebo nemají s majitelem nájemní smlouvu. Takže to je první, co s nimi řešíme. Rovněž je vždy třeba vyřešit problémy spojené s dluhy a exekucemi. Pokud například někdo z rodičů dluží na zdravotním pojištění, pomůžeme mu domluvit nějaký splátkový kalendář, aby vůbec mohla rodina o různé příspěvky žádat,“ popsala Kešnerová.

Pokud rodiče nevládají péči o děti, sociální pracovníce Respondea jim pomáhají s nácikem rodičovských

kompetencí – od praktických pečujících úkonů až po výchovu. Důsledky neviditelnosti nejsou jen finanční. Neplánované počty se promítá i do horších partnerských vztahů. Kvůli dětem totiž spolu mnohdy zůstanou páry, které by se jinak rozešly. „Rodičovství přináší obrovskou řadu změn, na kterou mladí často nejsou připraveni. V kontrastu s bezdětnými vrstevníky to pociťují ještě intenzivněji. Téměř ze dne na den se jim změnil život, přestanou se vídat s kamarády. Ztrácí volnost, neodpočinou si. To všechno vede k větší nespokojenosti,“ vylicila psycholožka Kateřina Brikciová, spoluzakladatelka společnosti Dirivitu, jež se zaměřuje na osobní a týmový rozvoj.

SDÍLENÍ POCITŮ I VĚCÍ

Obranou proti takovým pocitům může podle ní být sdílení. Partneři by si měli spolu povídat, sdílet zážitky nebo prostě jen být spolu, beze slov. „Díky těmto pozitivním vkladům na citové konto pak mohou lépe snášet stres a starosti,“ dodala Brikciová.

Iniciativa Neviditelní radí mladým rodinám, jak ušetřit. Třeba půjčováním věcí z pražské Library of Things, z brněnské Knihovny věcí, pomocí služeb jako Půjčím.to či SharyGo nebo skrze výměnné skupiny na Facebooku. Využit lze také pomoci potravinové nebo nábytkové banky. Pro děti z nízkopříjmových rodin také často fungují školní obědy či kroužky zdarma.

Firmy by pak podle Neviditelných mohly více nabízet pružnou pracovní dobu, home office, vzdělávací kurzy a nebo hlídání dětí. Navrhují i změny v systému veřejné pomoci, například dostupnější půjčky pro mladé rodiče, usnadnění podmínek při studiu, dostupnější předškolní péče pro děti, zjednodušené cestování za prací a uznání nákladů za dopravu.

Sociální pracovníce: Naši klienti nejsou zralí

Pomocná ruka od Respondea

• Své služby poskytuje neziskovka Respondeo bezplatně sociálně ohroženým a znevýhodněným rodinám s dětmi do 18 let, které žijí v okresech Nymburk, Mladá Boleslav, Mělník a ORP Brandýs nad Labem – Stará Boleslav. Službu poskytují převážně terénní formou, konzultace jsou možné po telefonické domluvě také v prostorách organizace. **Mladým rodinám tam poradí s financemi, dluhy, exekucemi, bydlením, ale také se vztahy v rodině, péčí o dítě a jeho výchovou, školními povinnostmi dítěte, hledáním práce a jednáním s různými institucemi, popřípadě sladěním pracovního a rodinného života.**

klientů vedoucí programů na pomoc rodinám s dětmi Irena Kešnerová z veřejně prospěšné organizace Respondeo.

Jednou z nich je také mladá maminka z Mělníka. Tě se narodila první dcera, když jí bylo dvacet let, druhá o necelé tři roky později. Záhy po narození druhé dcery se rozešla s o pár let starším partnerem. Šla tedy bydlet ke kamarádce, protože bydlení pro sebe a dvě děti by nezaplátila. „Brzy ale zjistila, že je u kamarádky pro všechny málo místa, pro-

to se rozhodla mladší dceru odvést ke tchyni. Té matka slíbila, že bude holčičku navštěvovat. Ukázala se tam ale jen párkrát během několika měsíců, starší dívka se navíc po sestře velmi stýskalo,“ líčí její osud Kešnerová.

Do situace se vložila sociálka a konstatovala, že takto nelze děti oddělovat. Navrhla proto, že by obě děti mohla mít v péči babička. Obě souhlasily s tím, že matka bude platit výživné a děti pravidelně navštěvovat. „Zatímco otec

výživné platí a děti občas navštíví, matka dává přednost cestování a trávení času s přáteli. Děti za poslední půlrok viděla dvakrát. Bohužel také přestala platit výživné. Na rodičovství není zralá a ani se nesnaží situaci nějak řešit. O děti se zkrátka nezajímá,“ pokračuje vedoucí podpůrného programu pro rodiny z Respondea.

Momentálně tato neziskovka pracuje s babičkou obou sester, řeší neplacení výživného a další sociální příspěvky. „Babička totiž pobírá pouze starobní důchod, ze kterého nelze živit tříčlennou rodinu. Bydlení mají naštěstí vlastní,“ konstatuje Kešnerová.

• Seriál **Neviditelní** o skupinách, které propadávají státním systémem pomoci, vzniká ve spolupráci s projektem neviditelní.org